以高质量、全 方位的基础设施和 公共服务保障,满 足市民对精细化、 个性化美好生活的 新需求。今年无锡 两会上,代表们围 绕如何增进民生福 祉,提出了"干货" 满满的建议。



如何进一步提升生活品质,代表们建言

为电梯加一层"保险"为供水砌一扇"暖窗"

关于"供水防冻"

加窗封闭防患于未然

极寒天气频频对水表、 自来水管等供水设施造成 "冷暴力",爆管、断水等问题 给不少居民尤其是老旧小区 居民的日常生活带来了麻 烦。市人大代表徐杰介绍, 近两年来,无锡实施过楼道 封闭改造的居民小区,入冬 后水管、水表受冻情况明显 减少。从统计数据来看,受 寒潮影响最大的居民小区主 要有两类:一是敞开式楼道 老旧住宅,二是部分新建的 连廊结构住宅小区。相关单 位虽对管道和水表箱采取了 保温措施,但由于住宅基础 设施上的"短板",一旦出现 极端气候,易导致相当数量 的水表及管道受冻,造成漏 水、停水等现象。

据初步统计,无锡存有 敞开式楼道的小区共428个、 24万余户,连廊结构小区共 259个、23万余户。为此,徐 杰等多名市人大代表提出, 要尽快对居民小区敞开式楼 道加窗封闭,防患于未然。 建议将老新村楼道封闭列为 专项工作,进一步确保寒潮 期间居民用水安全。

代表们还指出,敞开式 连廊结构的高层楼道在极寒 天气下受冻情况更为严重, 建议加强对新建小区连廊结 构配套设施建设的监管。另 外,在排查中发现有些小区 对楼道窗户进行了封闭,但 未对小花窗做相关措施, 也会影响防冻保暖的效 果。

关于"智能气表" 增加低电量预警提示

近年来,市民家里陆续更换上 了新型智能燃气表。市人大代表王 敏在前期走访中了解到,目前使用 的智能燃气表需要干电池供电,有 的市民在使用过程中遇到了断气现 象,有时做饭做到一半,或洗澡洗到 一半却用气中断了。往往排查了半 天故障才找到原因-干电池没电 了,着实给生活造成了不小的麻 烦。另外,不同品牌电池的"续航" 不同,新换上的电池能使用多久没 法准确预估。

王敏表示,此类问题在一些老 新村尤为突出,老新村居住的老年 人较多,对新事物的接受能力相对 薄弱,往往发生燃气使用中断后不 知该如何解决,一些老人对智能燃 气表的电池更换表示困扰。对此, 王敏建议给智能燃气表增加电量 预警提示,让用户能够提前知道,

早做电池更换的准备。同时,可以 借鉴其他城市的做法,比如有的智 能燃气表是诵过锂电池供电的,当 电量不足时,燃气管理系统就会收 到相关提示,由工作人员联系用户 主动上门更换,"希望相关部门在 推进智能化过程中采取更优的解 决办法,逐步完善智能燃气表的功 能,为市民使用带来实实在在的便

关于"电梯安全" 加快推广电梯上保险

随着电梯保有量的持续增长, 存量电梯逐步走向老龄化甚至淘汰 期,各类潜在风险隐患也在不断积 累。市人大代表卢勇其表示,截至 目前,无锡电梯数量突破10万台, 平均年增长速度约为13%,10年以 上电梯占比超过15%,15年以上电 梯月均困人故障率达到0.61%,电 梯呈现加速"老龄化"趋势。电梯安 全涉及业主、物业、维保多方面,各 方不同需求形成了信息互通机制缺

乏、管理边界不清、 有效监管困难的 现状,导致维保 市场出现低价 维保、以修代 保、小病大 修等情况。 根据相关 规则,每 梯每半月需保养一次,每次日常保 养涉及31项内容,标准保养需要 1-2小时/梯,而有些维保人员在工 作中"偷工减料",导致电梯维护保 养标准不到位,造成了电梯故障率 上升

目前,江苏省鼓励开展电梯"保 险+服务"新模式试点, 电梯综合保 险已在全省多个地区试点推进。针 对保险参与电梯行业综合管理的模 式, 卢勇其建议相关监管部门加快 开展电梯综合保险试点扩面的研究 工作,配套政策支持举措,通过保险 助力构建电梯安全社会共治体系。 率先在房改房、安置房等小区开展 试点,相关部门拟定管理或服务标 准,考核保险机构的服务能力,评价 服务效果,按照要求统一开展新模 式试点,并监督保险机构开展日常 维保维修工作。在试点效果突出、 工作运行稳定、群众普遍认可后,逐 步扩大新模式覆盖范围,向商业楼 宇和居民小区进行推广,探索运用 电梯维修基金投保电梯保险的新路 径,打通商业项目保费来源和支付 渠道的堵点,实现电梯安全管理从

"事后处理"向"事前预防"转变。

关于"灵活就业"

保障新就业群体权益

随着"互联网+"及数字经济的 快速发展,以快递小哥、外卖骑手、 网约车司机等为代表的新业态新就 业群体如雨后春笋般涌现。这类劳 动者在实现灵活就业、增加收入、服 务市民的同时,其背后暴露出的劳 动权益保障问题,日渐成为社会关 注的焦点。市人大代表薛晓兰介 绍,在前期走访调研中发现,新就业 形态用工方式复杂多样,存在劳动 关系认定有难度、社会保险参保率 低、职业伤害保障有短板、平台企业 相关规则不完善等问题,导致这类 劳动群体的合法权益得不到全面保

薛晓兰建议相关部门加强监 管,制定"互联网+"行业收入分配 指导价位,规范互联网平台就业合 同,保障灵活从业人员"收入稳"。 同时,在社保制度设定中,应改变社 保权益与稳定劳动关系下的全日制 用工相捆绑的思路,给予灵活就业 人员一定的"倾斜"。应当明确监管 责任,强化平台、企业、行业"全监 管",鼓励、支持包括调解机构、律师 事务所、会计师事务所等在内的专 业机构、行业商会协会组织等社会 力量,积极参与新就业形态下劳动 关系新模式的构建,拓宽用工主体 和劳动者之间的利益表达途径、争 端解决机制、权利救济渠道等,为新 就业形态劳动关系的健康发展创造 更好的社会氛围和发展环境。

(晚报记者 潘凡 任蓉蓉)